

南京堵城乱象：谁在乱弹琴？

“社评” Editorial

□快报首席评论员 西凤

和上面老天的脸一样，昨天早晨，很多上班的南京人的脸都不好看。

一早下起的大雨，加剧了南京城这个“大工地”的路堵状况。多条道路集中出新改造，导致许多载着上班族的车无路可走。到处是围挡和工地。在市民的感受中，这两年南京的道路工程几乎没有消停过，尤其是眼下，南京城内似乎到处都在堵，一些原本不太堵的地方，也由于施工的原因，也成了新的堵点。雨中的南京城堵的是路，而雨中的南京人堵的是心……
(摘自自今日快报封8-9版报道)

南京这段时间堵得厉害，不是一般的厉害，是相当的厉害。民众在被堵途中，已经不是骂娘，借用赵本山小品的话，而是想揪他八辈祖宗了。

昨日早晨，南京陷入“星期一综合征”，城内处处堵塞，加上大雨恶劣情绪的添乱，车辆不但寸步难行，而且有了没顶之灾。其惨状大概以前只是在电视上看过，全然缺少亲身体验。如今不仅身临其境，而且预感今后还会经常碰到，情形只会愈加严重，戚戚然者不由慨叹：文化名城“六朝古都”，再这样堵下去岂不成了“废都”？岂不是要像逃离北上广那样逃离石头城？

其实，南京路堵已经持续不少年头了，只是严重程度近来加深而已。过去城里堵堵也就罢了，现在蔓延开来，连出城进城的外环线也不像当初那么好走了。笔者上周五下午欲赴沪宁高速，从玄武湖隧道出新庄经玄武大道，以往上沪宁也就10分钟搞定，号称没有红灯的快速干线。哪里知道这条道也加入了大修的行列，到处设障，车辆蜗行，直直走了四五十分钟才拐上上沪宁的连接线，一点脾气也没有了。

如果把城市建设比喻为弹奏一首钢琴曲的话，那么，听众一定喜欢音

乐舒缓激越并呈，高低低徊交错，肯定不希望钢琴手把指尖一直按压在高音上。现在我们看南京的城市建设，仿佛就在听一首只有高音谱的奏鸣曲，节奏快，音域高，暴风骤雨般充满了激情。有些心脏不适的人群在这样高分贝的环境里，必然出现亚健康的状况。

南京的交通，因为历史的现实原因，就是一根根堵塞着血液畅行的血管。不顾它的亚健康状况，高强度地频繁进行道路改造、修整、出新，弄得不好可能造成供血不足心脏骤停，有性命之虞。“星期一综合征”屡屡发生，便是警示的信号。

我们把战争或社会大动荡之后，减轻人民负担，安定生活，恢复元气的政府施政纲领称之为休养生息之策。“许其修睦，因以罢兵，庶几休养生息，各正性命，仰合于天心。”当然，现代文明下战乱频频仍不可能了，但是另一种建设性的破坏正在侵蚀着百姓的安宁生活。大拆迁、大城建、大修路等等为了GDP发展数字的经济之战，正以正义的名义横扫华夏一些地方，民生在压路机、铲车、推土机的轰鸣声中呻吟，许多城市的民众以牺牲自己的幸福感为代价换取了勃然挺立的高楼大厦、光怪陆离的厅堂

馆所、纵横交错的高速道路。现代化的目标没有过错，现代化的路径也是必然，只是，奔向现代化的节奏，不能像一曲只有高音谱的疯狂音乐。什么时候该快，什么时候该缓，什么时候单弦，什么时候合奏，需要一个熟练的指挥家挥舞着正确的手势。我们的城市管理者，何尝不是这样的指挥家呢。

南京交通的乱象，如果非要找出罪魁祸首的话，我们汇集民意可能找出若干名实相符的对象：道路、桥梁修了拆，建了爆，铺了挖；这边在挖地铁，那边要炸高架，这些一窝蜂上马的工程原因尽管五花八门，但核心在于城建规划的短命性、随意性。在发达国家，一个城市的总体规划往往保证百年有效，即便像道路桥梁这样的修建性规划也不是三天两头就可以变来变去的。把道路像拉链一样切开缝上。这难道不是城市规划者的乱弹琴。

不做工程，哪来投资，没有投资，怎么拉动GDP？这是显台词。可能还有潜台词。有个落马的贪官就说，不做工程，我们捞什么？当工程成为经济活力的象征，工程投资成为权利自肥的恰当工具时，城市变成一个大地就有了必然性。用这样的发展观、权力观来决定诸多城建工程的进度，不

扎堆才怪，非乱套不行。

广州这两年也面临同样的堵城困局。随着亚运会临近，道路空前不畅。当某些权力部门考虑用收取交通拥堵费缓解交通压力时，遭遇民意强烈反弹。这种以再次损害民生幸福来为一个民生苦楚埋单的行为，不仅不道德，而且是转嫁责任。堵城造成民众堵心，你却让受害者承担堵城成本，管理不善的政府部门却坐收一笔飞来横财，天理何容？在民众批评声中，广州决定从9月开始，全市工地停工四个月。

不知道南京广州的市长们有没有亲自坐上班车体验一回堵城。当你们以城市发展的名义将城市当作工地一意孤行的时候，有没有考虑过群众的感受？如果没有，你们应该愧当这座城市的民本官。

我们不能在道路堵得水泄不通的时候，才来问责城市规划的得失；也不能在贪官们栽在一条条马路工程贿赂上后再来追究城建的正当性。自然，更不能因为一个举世闻名的大会落户于此，头脑一发热而让千年古城一夜之间面貌焕然一新。城市的发展是煲一锅养生的汤，温火慢炖，民生进补效果最好；急火猛攻，说不定烧干了锅底，烧焦了民生。



新华通讯社重点报刊

第3831期
总第4797期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com

地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德举报电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户：发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户：发送短信到10659396060

3. 联通用户：发送短信到1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

SUNING 苏宁电器

中国2010年上海世博会参展企业



活力矩阵 | 中国民企联合会
The Chinese Private Enterprise Pavilion

仅限4.24-4.26

100000 台

特价平板提前释放

十大品牌助力苏宁全国平板抢购惠

【价格风暴来袭】苏宁彩电提前释放五一力度

55寸 跌破 7700元

47寸 跌破 4000元

40寸 跌破 3000元

32寸 跌破 1800元

平板超长价保

4月24日-4月30日，凡在苏宁购买彩电产品，即可享受五一超长价保。自即日起，若“苏宁本店降价、厂家销售价格下浮、市场价格下调”都可凭购物发票至购买门店享受退差价保。

购高清电视 享高清节目 | 苏宁电器 南京有线电视台强强联手

>>>活动期间46寸及以上全高清平板电视，赠送价值1680元高清互动机顶盒一台（并加送100元互动点播费）

具体品牌型号多组

创维电视	Haier 海尔 彩电	TCL 彩电	CHANGHONG 长虹	Hisense 海信彩电	KONKA 康佳彩电	SONY 索尼	LG 彩电	SHARP 夏普	SAMSUNG 三星
E80RA系列LED预售，五一全线让利 >>>> 300-3000元	新品机卡 + 节能LBK3 壹1 系列 全线直降200-1500元	L42P11FBDE(蓝光红) 10999 LED网络一体机 新品首销 >>>>	院长虹42寸 以上B10系列 加赠ITV100网络盒子	LED55T18GP 加送32寸液晶； LEDT29系列全线让利500-2000元 加送8GU盘	97、98系列新品苏宁首销 让利32寸网络机 2990元 惊喜首销	索尼携手苏宁掀起五一LED价格风暴！ EX600系列闪亮上市	购LG90系列LED产品 加送32寸液晶1台； 55寸LED 加送对开门冰箱一台。	互动彩电震撼上市 LED全线让利500-2000元，老品样板低至5.5折。	购三星6200系列LED 加赠三星音响HTS360，购三星46寸以上3D LED 加赠三星3D大礼包。

苏宁电器南京地区送货范围：东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处

苏宁电器南京地区地址：东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处

苏宁电器南京地区地址：东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处